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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 8.39 17.09 8.30
Вi цебск — 8.34 16.53 8.19
Ма гi лёў — 8.29 16.59 8.30
Го мель — 8.20 17.02 8.42
Гродна — 8.53 17.25 8.32
Брэст    — 8.48 17.32 8.44

Iмянiны
Пр. Еўдакіі, Аляксандра, Васіля, 
Вікенція, Георгія, Іосіфа, Мікалая.
К. Гертруды, Малгажаты, Марка.

ЗАЎТРАМесяц
Поўня 14.11—20.11.
Месяц у сузор’і Цяльца.

Зва нок па тэ ле фо не.
— Доб ры дзень, ска жы це, я ў 

морг тра піў?
— Не, вы па куль сю ды яшчэ толь-

кі тэ ле фа ну е це.

Дзяў чы на спа ку шае хлоп ца.
— Ты толь кі па гля дзі на мя не. У мя-

не ску ра, як пер сік, вус ны, як спе лая 
віш ня, во чы, як дзі вос ны ві на град...

— Хм... А мя са-ма лоч нае ёсць што-
не будзь?

Кла січ ны гар дэ роб лю бой жан-
чы ны:

1. На дзець ня ма ча го.
2. Ве шаць ня ма ку ды.
3. Вы кі нуць шка да.
4. І спе цы яль ная па лі ца: «Рап там 

па ху дзею».
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Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15
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Га лоў нае шчас це пісь мен ні ка — тры-
маць у ру ках улас ную кні гу. На ват ра зу-
ме ю чы, што ў ёй неш та зроб ле на не так, 
як ха це ла ся б, не да цяг вае яна мес ца мі 
да за пла на ва на га мас тац ка га ўзроў ню. 
Ды ўсё ж кні га — жы вы го лас аў та ра 
да су час ні каў, яго «вы клік» і кры ты кам, 
і шы ро ка му гра мад ству. Па чуй це, уз-
важ це, вы ка жы це мер ка ван не, па хва-
лі це, па кры ты куй це! А мо жа не прос та 
гуч ным вы клі кам яна ста не, а па дзе яй 
у жыц ці род най лі та ра ту ры, за меж жа. 
Хто ве дае?

Поў ны са лод ка га ча кан ня, вы нош ваў 
ідэю ўлас най кні гі і Мак сім Баг да но віч. 
Доб ра ўсве дам ляў, што пер шая кні га мо-
жа стаць апош няй... Мо жа та му так ста-
ран на і пра дум ваў ло гі ку раз мя шчэн ня 
вер шаў, кам па зі цыю, змяс тоў нае на паў-
нен не. Пла на ваў збор нік у трох част ках 
(паз ней Алег Лой ка зной дзе ў гэ тым гар-
мо нію дан таў ска га прын цы пу тра іч нас ці): 
«Ма люн кі і спе вы», «Ма дон ны», «Ка хан-
не і смерць». На жаль, пры пад рых тоў цы 
вы дан ня бы ла ад кі ну та апош няя част ка. 
У не чым згу біў ся, та кім чы нам, фі ла соф-
скі зва рот Баг да но ві ча да чы та ча. Бо ма-
ла ды, не вы леч на хво ры Мак сім жа даў, 
ві да воч на, за кон чыць сваю кні гу ўсё ж на 
но це тра гіч най, што бы ла та кой бліз кай 
яго жыц цё ва му шля ху. Але ж не бу дзем 
мар на на ра каць на вы даў цоў. Яны па да-
ры лі паэ ту шы ро кае гу чан не яго пес ні, 
та му і па мі раў ён «не са мот ны».

Ка лі б не на ма ган ні «на ша ніў цаў», 
адзі ная пры жыц цё вая кні га са праў ды 
ге ні яль на га паэ та маг ла б так і не па-
ба чыць свет. Сям'я Баг да но ві ча на той 
час ме ла вя лі кія ма тэ ры яль ныя цяж кас-
ці, пра якія свед чыць ліст Мак сі ма ў рэ-
дак цыю ў па чат ку 1913 го да: «Што да 

вы дан ня кніж кі, дык ба чу, што яно спы-
ня ец ца га лоў ным чы нам праз не да хват 
гро шы, але ні як не пры ду маю, як Вам 
па маг чы. Сам я не за раб ляю, у баць-
кі пра сіць, дык ён мно га даць не мо жа, 
бы жы ве ад 20-га да 20-га, да та го ж 
і ві нен шмат ка му. Але вось што: ка лі 
я ачу няю, дык я па спра бую за няць пад 
кніж ку ў роз ных сва іх зна ё мых гро шы». 
Ды цяж кас ці не спы ня лі эн ту зі яс таў. І 
вось у 1914 го дзе (на ты ту ле ста іць 1913 
год, але та ды вы даць не па спе лі) збор нік 
«Вя нок» дай шоў-та кі да чы та ча. У ві лен-
скай дру кар ні Мар ці на Кух ты яго вы пус-
ці лі на кла дам 2000 асоб ні каў. У вы дан ні 
пры ня ло ўдзел Бе ла рус кае вы да вец кае 
та ва рыст ва. Між ін шым, адзі нае на той 
час, якое вы плач ва ла аў тар скія га на-
ра ры. Фі нан са вую пад трым ку ака за ла і 
Ма рыя Маг да ле на Ра дзі віл (на ро джа ная 
За ві ша). У знак вя лі кай удзяч нас ці на 
ты туль ным ар ку шы кні гі зме шча ны герб 
ро ду За ві шаў — «Ле бедзь»...

«Вя нок», які змя шчаў 92 вер шы і дзве 
паэ мы, з'я віў ся вы ключ на ары гі наль най 
твор чай па дзе яй. Пры не ка то рай змяс-
тоў най бліз ка сці, ён усё ж да во лі знач на 
ад роз ні ва ец ца ад збор ні каў Цёт кі, Ян кі 
Ку па лы, Яку ба Ко ла са... І тэх ні кай вер-
ша ван ня, і воб раз нас цю. Баг да но віч вы-
ка рыс тоў вае больш за 20 вер ша ва ных 
па ме раў, ак тыў на звяр та ец ца да кла січ-
ных фор маў вер ша, вы ка рыс тоў вае не ча-
ка ныя рыт міч ныя маг чы мас ці. І гэ та пры 
тым, што і лі рыч ныя ма люн кі пры ро ды 
ў яго ча роў на аду хоў ле ныя, і ін тым ныя 
па чуц ці вы яў ля юц ца аба яль на шчым лі-
ва, і пра гра ма дзян скія пы тан ні па эт не 
ба іц ца гуч на пра мо віць. Зна хо дзіць тое 
гар ма ніч нае су лад дзе, аб якім ма раць 
мно гія ста лыя твор цы, — вось што час-

ця ком уда ва ла ся ра біць ма ла до му Баг-
да но ві чу.

А. Луц ке віч кра са моў на вы ка заў ся 
пра збор нік на ступ ным чы нам: «Баг да-
но віч умее ўсё ажы віць, пе ра тва рыў шы 
па-свой му. І лёг ка льюц ца яго вер шы 
кунш тоў най фі лі гран най ра бо ты, а ко-
жын фор маю пад хо дзіць да дум кі. Ду мак 
тых — ба га та, і вось ба чым у вян ку вер-
шы та кой фор мы, та кой бу до вы, — час та 
вель мі рэд кай, — якой мо гуць па хва ліц-
ца толь кі най больш куль тур ныя на ро ды 
з най вы шэй раз ві тай лі та ра тур най мо-
вай». А ці ка вая ін тэр прэ та цыя ста ра жыт-
ных мі фа ла гіч ных воб ра заў, яск ра вая 
ка ла рыт насць у «Вян ку» — шчы рае і не-
су мнен нае імк нен не Баг да но ві ча на блі-
зіць да ся бе лю бую «кра і ну-бра нач ку», 
па-са праўд на му ад чуць ся бе яе сы нам, 
хоць і на ад лег лас ці. Баць ка паэ та пас-
ля смер ці сы на спра вяд лі ва ка заў: «Яму 
ха це ла ся па ка заць, што ня ма та кіх па ме-
раў, ня ма та кіх фор маў, якія бы лі б чу-
жыя бе ла рус кай мо ве. Якія цяж кас ці ён 
пе ра адо леў на гэ тым шля ху, свед чаць 
яго ру ка пі сы і сшыт кі... Які з паэ таў, што 
ўвас саў бе ла рус кую мо ву з мат чы ным 
ма ла ком, уз ні маў гэ ту цяж кую кар пат-
лі вую пра цу? А ён, сла баг ру ды, кво лы, 
уз няў».

«Вя нок» на зваў сваю кні гу Мак сім Баг-
да но віч, бо пры свя ціў яе сяб ру па пя ры, 
які так са ма ра на пай шоў з жыц ця, — Сяр-
гею Па лу я ну. Гэ та вя нок на яго слаў ную 
ма гі лу. «Кра су і свет ласць, і пра стор шу -
каў», — пі саў пра Па лу я на Баг да но віч. 
І гэ тыя сло вы ма гіч ным чы нам ха рак та ры -
зу юць і са мо га Мак сі ма-Кніж ні ка...

Пас ля бы лі і ін шыя «Вян кі». Да поў не-
ныя, фак сі міль ныя, пе ра клад ныя. Ужо ў 
1927 го дзе з'я віў ся ад най мен ны збор нік, 

пры мер ка ва ны да 10-й га да ві ны смер ці 
паэ та з не ка то ры мі рэ дак тар скі мі праў-
ка мі ў тво рах. Вы да вец твам «Мас тац кая 
лі та ра ту ра» прад стаў ле на фак сі міль нае 
вы дан не кла січ на га збор ні ка. Пе ры я дыч-
на з'яў ля лі ся і пе ра кла ды кні гі на ін шыя 
мо вы све ту. Пе ра клад чык «Вян ка» на 
ўкра ін скую мо ву М. Драй-Хма ра тлу ма-
чыў сваё жа дан не пе ра ўва саб ляць тво ры 
Баг да но ві ча на род най мо ве: «Па-пер-
шае, ён з'яў ля ец ца ад ным з тых пісь мен-
ні каў-кла сі каў, што ства ры лі асно ву бе-
ла рус кай мас тац кай лі та ра ту ры; па-дру-
гое, ён з'яў ля ец ца вы дат ным май страм 
сло ва, які чу ла ад гу ка ўся на ўсе пра явы 
на цы я наль на га і са цы яль на га вы зва лен-
ня бе ла рус ка га на ро да; па-трэ цяе, ён з 
над звы чай най лю боўю ста віў ся да ўкра-
ін скай куль ту ры ўво гу ле і да лі та ра ту ры 
асаб лі ва».

Так наш шчы ры, ін тэ лі гент ны Мак сім 
Баг да но віч са сва ёй кні гай у ру ках кро-
чыць і сён ня па вя лі кім све це... Слу хае 
чу жое, ды пяе сваё.

Юлія АЛЕЙ ЧАН КА.

Наш 
Мак сім 
Баг да но віч

СПЛЯ ТА Ю ЧЫ 
ВЯ НОК Мак сім Баг да но віч

* * *
Цве ты последние милей

Рос кош ных пер вен цев по лей.
А. Пуш кін

Пла ка ла ле та, зям лю па кі да ю чы;
Ці ха лі лі ся сля зін кі на по ле.

Але пры го жаю во сен ню яс наю
Там, дзе упа лі яны, вы рас та лі

Квет кі асен нія, квет кі, ўспа ён ныя
Ту гаю, го рам, сля зін ка мі ле та.

Квет кі асен нія, род ныя, блед ныя!
Вы рас лі вы, каб ураз жа і згі нуць.
Мо жа, та му-то ду ша на да рва ная

Гэ так лю боў на вя нок з вас спля тае.

С О О Б Щ Е Н И Е
В соответствии с подпунктами 16.1 и 18.2 Инструкции о порядке раскрытия 

информации на рынке ценных бумаг сообщаем информацию о сделке, 
совершенной с акциями собственной эмиссии, которая является сделкой 

с заинтересованностью аффилированного лица эмитента:

- полное наименование эмитента: 

Закрытое акционерное общество «КорпКонсалт»;
- местонахождение эмитента: 220037, город Минск, переулок Козлова, дом 7б, 

комната 305;
- дата принятия решения о совершении сделки: 10 ноября 2016 года;
- стороны сделки: эмитент (покупатель) и Компания «РИЭЛТИ КОРПКОНСАЛТ 

(АР-СИ-ЭЛ) ЛТД» (продавец);
- предмет сделки: купля-продажа 79 366 простых (обыкновенных) акций эмитента;
- критерии заинтересованности: лица, указанные в абзацах втором-четвертом ча-

сти седьмой статьи 57 Закона Республики Беларусь «О хозяйственных обществах» 
не являются заинтересованными в совершении данной сделки;

- сумма сделки: 500 005 евро 80 евроцентов;
- балансовая стоимость активов эмитента на 30 сентября 2016 года: 7 402 072 

белорусских рубля;
- цель приобретения простых (обыкновенных) акций: аннулирование в связи с при-

нятием решения об уменьшении уставного фонда акционерного общества путем при-
обретения части акций в целях сокращения их общего количества;

- вид сделки и способ приобретения простых (обыкновенных) акций: акции приоб-
ретены посредством заключения договора купли-продажи;

- дата зачисления простых (обыкновенных) акций на счет «депо» эмитента: 
11 ноября 2016 года;

- количество приобретенных простых (обыкновенных) акций: 79 366 штук;
- доля (в процентах) приобретенных простых (обыкновенных) акций в общем количе-

стве эмитированных эмитентом простых (обыкновенных) акций: 97,422%.
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1766 год — на ра дзіў ся Ра дольф Крэй цэр, фран-
цуз скі скры пач, кам па зі тар, ды ры жор. Ка-

мер-вір ту оз два ра На па ле о на І, Лю до ві ка ХVІІІ. Люд віг 
ван Бет хо вен пры свя ціў Крэй цэ ру са на ту для скрып кі і 
фар тэ пі я на (так зва ную Крэй цэ ра ву са на ту).

1905 год — на ра дзіў ся (вёс ка Тру ха на ві чы, 
ця пер у Ка пыль скім ра ё не) Ян (Іван Аляк-

се е віч) Скры ган, бе ла рус кі пісь-
мен нік, за слу жа ны ра бот нік куль-
ту ры Бе ла ру сі. Пра ца ваў у Дзяр-
жаў ным вы да вец тве Бе ла ру сі, 
у ча со пі се «По лы мя», за гад чы кам 
рэ дак цыі Бе ла рус кай Са вец кай 
Эн цык ла пе дыі. У 1975—1985 га-
дах — ад каз ны сак ра тар Ка мі тэ та 
па Дзяр жаў ных прэ мі ях Бе ла ру сі 
ў га лі не лі та ра ту ры, мас тац тва і 
ар хі тэк ту ры. Аў тар кніг «Бу ры над 
за то каю», «Ска жы ад но сло ва», 
«Мая апо весць» і інш. Пе ра клаў на бе ла рус кую мо ву 
кні гі і асоб ныя тво ры І. Бу ні на, М. Гор ка га, К. Фе дзі на, 
укра ін скіх, лі тоў скіх, ла тыш скіх і эс тон скіх аў та раў. У 
1936 го дзе рэ прэ са ва ны і вы сла ны ў Ке ме раў скую 
воб ласць. У 1946 го дзе быў вы зва ле ны. У 1949-м 
зноў арыш та ва ны і вы сла ны ў Сі бір. Рэ абі лі та ва ны ў 
1954 го дзе. Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі за 
ўдзел у ства рэн ні Бе ла рус кай Са вец кай Эн цык ла пе-
дыі. Па мёр у 1992 го дзе.

1911 год — 105 га доў та му на ра дзіў ся (мяс тэч-
ка Мір, ця пер у Ка рэ ліц кім ра ё не) Марк 

Кан стан ці на віч Га ву рын, са вец кі ма тэ ма тык, док тар 
фі зі ка-ма тэ ма тыч ных на вук, пра фе сар. У 1936 го дзе 
скон чыў Ле нін град скі ўні вер сі тэт, пра ца ваў у ім. За сна-
валь нік на ву ко вай шко лы ў га лі не тэ о рыі ап ты мі за цыі, 
вы лі чаль най ма тэ ма ты кі і пры клад но га пра гра ма ван ня. 
Аў тар на ву ко вых ра бот па функ цы я наль ным ана лі зе, 
ма тэ ма тыч най эка но мі цы, вы лі чаль най ма тэ ма ты цы, 
ма тэ ма тыч ным пра гра ма ван ні. Па мёр у 1992 го дзе.

1926 год — на ра дзіў ся Аляк сей Сця па на віч 
Су эцін, бе ла рус кі спарт смен (шах ма ты), 

шах мат ны тэ а рэ тык і ме та дыст. Май стар спор ту СССР, 
між на род ны грос май стар, за слу жа ны трэ нер. Па мёр 
у 2001 го дзе.

1941 год — бай цы 316-й страл ко вай ды ві зіі пад 
ка ман да ван нем І. Пан фі ла ва, утрым лі ва-

ю чы ру беж аба ро ны на Ва ла ка лам скім на прам ку ка ля 
раз' ез да Ду ба се ка ва, за тры ма лі ата ку на Маск ву 
50 ня мец кіх тан каў. Боль шасць бай цоў за гі ну лі, ас тат нія 
бы лі цяж ка па ра не ныя. Бой пад Ду ба се ка вам увай шоў 
у гіс то рыю як подз віг 28 пан фі лаў цаў, усім яго ўдзель-
ні кам пры свое на зван не Ге роя Са вец ка га Са ю за.

Ге ор гій МАР ЧУК, пісь мен нік, пуб лі цыст:
«На стой лі васць — твар упарт асці, 

на стыр насць — яе ру кі».

А не шкодзь!А не шкодзь!  ��

Без бі лет ні каў — да ад ка зу
Як не ар га ні за ва ная вы сеч ка ста ла не за кон най

На аў та да ро зе Кост ры чы — Кі раўск су пра цоў ні кі Баб руй скай 
між рай інс пек цыі спы ні лі для пра вер кі ле са воз з пры чэ пам, які 
на ле жаў пры ват на му прад пры ем ству з Кі раў ска. Коль касць 
драў ні ны ад роз ні ва ла ся ад за яў ле най у су пра ва джаль ных 
да ку мен тах, ну мар пу ця во га ліс та не ад па вя даў па ка за на му 
ў на клад ной. Вы ка заў шы зда гад ку, што мо гуць быць і ін шыя 
па ру шэн ні, дзярж ін спек та ры вы ра шы лі пра ве рыць ле са се ку, 
з якой вы во зі ла ся драў ні на.

Рас пра цоў ка апош няй іш ла поў ным хо дам. Валь шчы кі і трак та-
рыс ты рас тлу ма чы лі, што пры ват нае прад пры ем ства, ра бот ні ка мі 
яко га яны з'яў ля юц ца, пад ра дзі ла ся вы се чы ўчас так ле су на тэ ры-
то рыі Баб руй ска га ляс га са. Кант ра ля ваць руб ку па ві нен быў мяс-
цо вы ле са пункт, рас ка за лі ў Дзярж ін спек цыі. Ра бо ты па ча лі ся яшчэ 
год та му і па пер ша па чат ко вым пла не па він ны бы лі скон чыц ца да 
31 снеж ня 2015 го да. Ад нак, як вы свет лі ла ся паз ней, у снеж ні ле са-
сеч ны бі лет па доў жы лі да кан ца чэр ве ня 2016 го да, а пас ля яшчэ на 
тры ме ся цы — да 30 ве рас ня. Тым не менш на пра ця гу гэ тых трох 
ме ся цаў руб кі на ле са се ках ні хто не пра во дзіў. Звяр тац ца з прось бай 
аб чар го вым пад аў жэн ні на чаль нік ле са пунк та, ма быць, не ад ва жыў-
ся. Бо за кож ны ме сяц пад аў жэн ня ляс гас пе ра ліч вае ў бюд жэт па 
1,5 пра цэн та ад кош ту не вы се ча най драў ні ны. У каст рыч ні ку ле са-
ру бы зноў з'я ві лі ся на ле са се ках і па ча лі на га няць упу шча нае. Вось 
толь кі за раз руб ка з не ар га ні за ва най пе ра тва ры ла ся ў не за кон ную. 
Ад сут насць дзе ю ча га ле са сеч на га бі ле та не пе ра шко дзі ла су пра-
цоў ні кам ле са пунк та за бяс пе чыць пад рад чы ка на клад ны мі на вы ваз 
пра дук цыі. Як быў улі ча ны гэ ты лес — за ста ец ца толь кі га даць. На 
тэ ры то рыі ле са се кі дзярж ін спек та ры на лі чы лі 120 све жых пнёў. Па 
іх раз лі ках не за кон на на рых та ва на 186 ку боў драў ні ны.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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Амаль у кож на га з нас до ма ёсць па ка ё-
выя рас лі ны. Ад нак не ўсе ў поў най ме ры 
ўсве дам ля юць іх ка рысць. Не ка то рыя з іх 
здоль ныя вы да ляць так сі ны з па вет ра, ін-
шыя да па ма га юць дзі ця ці скан цэнт ра вац ца 
на ву чо бе. Да вай це звер нем ува гу на са мыя 
ка рыс ныя ва ўсіх сэн сах сло ва па ка ё выя 
рас лі ны.

Ле чаць траў мы
Алоэ ве ра (Aloe barberae), так са ма вя до мае як 

лі лея пус ты ні, — не па тра ба валь ная ле ка вая рас-
лі на. У яе са праў ды шмат ка рыс ных улас ці вас цяў, 
напрыклад, ачы шчэн не па вет ра.

Сок, які змя шча ец ца ў ліс ці алоэ ве ра, вы ка рыс-
тоў ва юць для га ен ня па рэ заў і апё каў, у тым лі ку 
со неч ных. Ужо ў Ста ра жыт ным Егіп це ве да лі пра 
ўлас ці вас ці гэ тай рас лі ны, ужы ва ючы для ля чэн ня 
апё каў, ін фек цый і ба раць бы з на ся ко мы мі. Па ру 
ад ад ва ру з ліс ця алоэ так са ма вы ка рыс тоў ва юць 
для па ляг чэн ня пры сту паў астмы.

Ачы шча юць па вет ра
НА СА пра вя ло да сле да ван не, каб вы зна чыць, 

якія рас лі ны да па ма га юць ачы шчаць па вет ра, 
якім мы ды ха ем, зні шча ю чы шкод ныя так сі ны. 
Хла ра фі тум (Chlorophytum comosum) — ад на з 
та кіх рас лін. 

Гэ тая квет ка ка рыс та ец ца вя лі кай па пу ляр-
нас цю. Акра мя та го, яе вель мі прос та раз во дзіць. 
Хла ра фі тум ачы шчае па вет ра ад бен зо лу, фар-
маль дэ гі ду, ак сі ду вуг ля ро ду і ксі ло лу. Усё гэ та 
ля ту чыя ар га ніч ныя злу чэн ні, якія трап ля юць у наш 
дом з мэб ляй, ды ва на мі і звы чай ны мі бы та вы мі 
срод ка мі.

Фі кус элас тыч ны 
(Fіcus elastіca) — яшчэ 
ад на рас лі на са спі са 
НА СА. Гэ та па пу ляр-
ная дэ ка ра тыў ная рас-
лі на з тоў стым бліс ку-
чым ліс цем аваль най 
фор мы.

Гэ тая раз на від насць 
фі ку са вы дат на ачы-
шчае па вет ра ад та кіх 
так сі наў, як фар маль-
дэ гід. Фар маль дэ гід 
трап ляе ў па вет ра за 
кошт мэб лі і па крыц ця 

пад лог, а так са ма та кіх срод каў, як асвя жаль ні кі 
па вет ра, ла кі для ва ла соў або па зног цяў.

Ба га та вы пра цоў вае кіс ла-
ро ду сан сэ ві е рыя (Sansevіerіa 
trіfascіata), так са ма вя до мая 
як це шчын язык, — вель мі 
не па тра ба валь ная і рас паў-
сю джа ная рас лі на з доў гім 
шчыль ным ліс цем, якое мо-
жа ўпры го жыць лю бое па-
мяш кан не.

Усе мы ве да ем, што, ка лі 
ча ла век вы ды хае вуг ля кіс лы 
газ, рас лі ны вы кон ва юць су-
праць лег лае дзе ян не, вы дзя-
ля ю чы кіс ла род. Боль шасць 
рас лін ро бяць гэ та на пра ця-
гу дня, ад нак сан сэ ві е рыя — 

ад на з не шмат лі кіх рас лін, якія вы дзя ля юць кіс-
 ла род і ноч чу, што ро біць яе ідэа льнай квет кай 
для спаль ні.

Па ра да: Па стаў це гар шчок з сан сэ ві е ры ей у 
ра ды у се 2 мет раў ад та го мес ца, дзе вы спі цё або 
пра во дзі це шмат ча су, каб да маг чы ся мак сі маль-
на га эфек ту.

Увіль гат ня юць па вет ра
Пры клад на на 10 пра цэн таў па вет ра, якім мы 

ды ха ем, увіль гат ня ец ца за кошт рас лін. Дып сіс 
(Chrysalіdocarpus lutescens) — 
ад на з са мых па пу ляр ных 
па ка ё вых паль маў. Гэ тая 
паль ма з са ка ві тым ліс цем 
на сы чае па вет ра віль гац цю, 
што асаб лі ва важ на ў зі мо-
выя ме ся цы. Та кія рас лі ны, 
як, на прык лад, как ту сы або 
су ку ле нты, на ад ва рот, аку-
му лю юць ва ду і та му вы лу-
ча юць ма ла віль га ці.

Да юць пры ем ны пах
Каб на поў ніць свой дом 

асвя жаль ным во да рам, за-
мест та го, каб вы ка рыс тоў-
ваць бы та вую хі мію, за вя дзі це 
ў ім рас лі ны з пры ем ным па-
хам — та кія, як ка фі раў-лайм 
(Cіtrus hystrіx). Гэ тая рас лі на не 
ўтрым лі вае ні я кіх хі мі ка таў, яна 
з'яў ля ец ца не толь кі вы дат ным 
спо са бам асвя жыць дом, але і 
не за мен ная на кух ні.

Па мян ша юць стрэс
Да сле да ван ні па ка за лі, што 

рас лі ны до ма і на ра бо це па зі-
тыў на ўплы ва юць на ча ла ве ка, 
да па ма га ю чы зні зіць стрэс і 
стом ле насць і па вы сіць пра дук-
цый насць.

Па стаў це па ка ё выя рас лі ны, 
асаб лі ва квет кі з доў гім ліс цем, 
на ра бо чым ста ле ў офі се або 

до ма, а так са-
ма ў тым па коі, дзе ва шы дзе ці 
ро бяць хат няе за дан не або ву-
чац ца. Лю быя паль мы, а асаб-
лі ва ха ме да рэя (Chamaedorea 
seіfrіzіі) або фі кус Бен джа мі на 
(Fіcus benjamіna), бу дуць рэ гу ля-
ваць віль гот насць па вет ра ў па-
мяш кан ні і зні зяць у ім уз ро вень 
вуг ля кіс ла га га зу.

Да па ма га юць пры бяс сон ні цы
У нас не заў сё ды атрым лі ва-

ец ца спаць на пра ця гу рэ ка мен-
да ва ных ся мі ці вась мі га дзін, 
асаб лі ва ка лі мозг за ня ты па-
ста ян ны мі дум ка мі пра тое, што 
ад бы ло ся за дзень і што не аб-
ход на зра біць заўт ра.

Згод на з 
да сле да ван-
ня мі, вы дзя-
лен ні не ка то-
рых рас лін — та кіх, як ла ван да 
(Lavandula) і яз мін (Jasmіnum), — 
спры я юць больш спа кой на му сну. 
Пах гэ тых кветак ства рае ад чу-
ван не спа кою, якое да па мо жа вам 
лепш пад рых та вац ца да сну.

Уз ды ма юць на строй
Ка лі нам ня ду жыц ца, ні што так не па ды мае на-

строй, як па да ру нак у вы гля дзе рас лі ны ў гаршку 
або бу ке та. Да сле да ван ні па ка за лі, што ў баль ні цах 
па цы ен ты, у чыіх па ла тах ста яць квет кі ці вок ны 
якіх вы хо дзяць у сад, ідуць на па праў ку ку ды хут-
чэй, чым па цы ен ты без рас лін ва кол.

Рас лі ны па ды ма юць на строй і да па ма га юць 
нам ад чу ваць ся бе больш раз ня во ле ны мі і аба-
ро не ны мі. Яны так са ма да па ма га юць спра віц ца з 
адзі но тай і дэ прэ сі яй. Кло пат аб жы вым ар га ніз-
ме дае нам па чуц цё мэ ты 
і за да валь нен не, асаб лі ва 
ка лі рас лі на, пра якую мы з 
лю боўю кла па ці лі ся, па чы-
нае цвіс ці. У якас ці пер шых 
па да печ ных вы бе ры це якія-
не будзь не па тра ба валь ныя 
квет кі, та кія як уза мбар скія 
фі ял кі (Saіntpaulіa). Яны цві-
туць на пра ця гу ўся го го да і 
не па тра бу юць скла да на га 
до гля ду.

Як па ка ё выя рас лі ны 
мо гуць па леп шыць на ша жыц цё

Аказ ва ец ца, яны мо гуць 

гэ та зра біць роз ны мі 

спо са ба мі — на прык лад, 

ачы шча ю чы па вет ра ў па коі 

або да па ма га ю чы за снуць

Ці ка ваЦі ка ва  ��

Як сон ца 
да па ма гае 

мыць ма шы ны
Пер шая энер га эфек тыў ная аў-
та мый ка на со неч ных ба та рэ ях 
па ча ла пра цу ў Грод на. Як рас-
ка заў жур на ліс там аў тар ідэі, 
ды рэк тар гро дзен ска га пры ват-
на га прад пры ем ства Дзміт рый 
СІЦЬ КО, гэ та аў та ма біль ная 
мый ка са ма аб слу гоў ван ня, у 
якой вы ка рыс тоў ва ец ца элект-
ра энер гія не з агуль най сет кі, а 
ад со неч ных ба та рэй.

Яна ад кры ла ся на пар коў цы ў 
спаль ным ра ё не Віш ня вец. Яшчэ на 
ста дыі пра ек та ван ня пар коў кі част ку 
тэ ры то рыі вы ра ша на бы ло ад вес ці 
пад со неч ныя ба та рэі. Пер ша па-
чат ко ва энер гі яй сон ца сіл ка ва лі ся
асвят лен не на ста ян цы, тэх ні ка і сіс-
тэ ма ацяп лен ня ў до мі ку ад мі ніст ра-
та ра. Паз ней бы ло пры ня та ра шэн не 
вы ка рыс таць аль тэр на тыў ную энер-
гію для пра цы аў та мый кі на ча ты ры 
па сты.

«Пер шыя ўра жан ні пас ля за пус-
ку — ста ноў чыя. За раз уста ноў ле ны 
ба та рэі су мар най ма гут нас цю ка ля 
27 кВт у га дзі ну. У со неч нае на двор'е 
энер гіі, што вы пра цоў ва ец ца комп-
лек сам, цал кам ха пае для за бес пя-
чэн ня ра бо ты мый кі. Энер гія вы пра-
цоў ва ец ца і ў па хмур ныя дні, на ват 
у са мае не спры яль нае на двор'е «ад 
сон ца» за бяс печ ва ец ца дзей насць 
па ло вы па стоў аў та мый кі», — ад зна-
чыў Дзміт рый Сіць ко.

У блі жэй шы час ма гут насць «со-
неч на га пар ка» па вя лі чаць удвая: 
ба та рэі для гэ та га ўжо ўста ноў ле ны, 
за ста ло ся іх толь кі пад клю чыць. «Вы-
ка рыс тоў ва ем у ра бо це і энер га эфек -
тыў ныя тэх на ло гіі, на прык лад свят-
ло ды ёд нае асвят лен не на ста ян цы і
на са мой мый цы. Ка лі гэ ты пра ект 
па ка жа ся бе з доб ра га бо ку, то бу дзе 
і да лей раз ві вац ца ў на прам ку энер-
га эфек тыў нас ці і аль тэр на тыў най 
энер ге ты кі», — ад зна чыў Дзміт рый 
Сіць ко. Ён да даў, што ка рысць ад вы-
ка ры стан ня со неч най энер гіі клі ен ты 
змо гуць ад чуць на ўлас най кі шэ ні.
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